

Montañesa, un mes.	Prs 1-75
un trimestre	4-75
Provincias, 3 meses.	5-25
Ultramar, 6 meses.	25
Extranjero, 6 meses.	18
Números sueltos, 5 céntimos.	

DON FERNANDO BOLIVAR

MÉDICO-CIRUJANO

Ha trasladado su despacho á la calle de Cuesta de la Atalaya, número 1, piso 3.º

OBRA NUEVA

EVANGELINA

(Historia de tres mujeres)

Segunda parte de EVA

POR E. Rodriguez Solís

Acaba de publicarse esta interesante obra, la cual tiene localizada gran parte de su accion en la Montaña, de la que el autor se muestra gran partidario y admirador; y se halla de venta al precio de DOS PESETAS en las principales librerías de esta ciudad, y en la administracion de La Voz Montañesa

LIBROS DEL MISMO AUTOR

La Mujer (5.ª edicion).—Las Extraviadas (1.ª).—Eva (2.ª).—Panorama Literario (2.ª).—Espronceda (2.ª)

LA SEPARACION DE LA IGLESIA Y EL ESTADO

Principio democrático es este que, por desgracia, tardará mucho en verse planteado en nuestro país. ¿A qué hemos de hacernos ilusiones? Ni aun con el triunfo de los ideales más avanzados se conseguirá que la separacion de la Iglesia y el Estado sea un hecho inmediato en España, á pesar de ser la solucion más lógica, más natural, más equitativa, más justa y más razonable que existe entre todas las que pueden darse á los problemas que la ciencia y la política tienen en estudio.

Pugnan en contra de esa solucion justísima preocupaciones que no se destierran fácilmente de un país sumido durante tantos siglos en las sombras de la ignorancia. Pugna tambien en contra la influencia que ejerce el clero en la sociedad por medio de la mujer, á la que subyuga, intimida y amenaza en el confesonario, haciéndola instrumento de sus planes, para que sea en la familia el escollo donde se estrelen las nobles aspiraciones de la democracia en asuntos de tantísima trascendencia; de tantísima trascendencia que creemos que mientras la Iglesia y el Estado no funcionen independientemente, sujetándose la primera, por supuesto, á las leyes del país, es un imposible el reinado de la libertad.

En comprobacion de lo que decimos, respecto á que ni con el triunfo de nuestros ideales consideramos fácil el planteamiento de tan importantísima reforma, citaremos el hecho reciente de que en la vecina república ha sido desechada una proposicion para reducir el sueldo á 9.364 vicarios, y han votado en contra de la misma muchos republicanos de la Cámara en union de los monárquicos y de los clericales.

No dudamos, sin embargo, que poco á poco se irá adelantando en la opinion y que algun dia será un hecho lo que hoy es una aspiracion legítima de todos los republicanos que no se sienten débiles é indecisos ante ese problema político-religioso.

A ello contribuirán en gran parte los infatigables propagandistas de ese pensamiento, entre los cuales ocupa un preferente lugar el diputado francés Jules Roche, que ha pronunciado en la Cámara un brillantísimo discurso en favor de la supresion del subsidio señalado á los seminarios que ascendia á un millon de francos, medida importante que ha sido aprobada, juntamente con otra que tenia por objeto la reduccion de lo asignado por sueldo al arzobispo de Paris, que de 45.000 francos que disfrutaba solo percibirá 15.000 en lo sucesivo.

Jules Roche ha defendido la proposicion muy elocuentemente, perteneciendo á su discurso los siguientes párrafos:

«¿Sabéis lo que se enseña en los seminarios? Que el Romano Pontífice no puede ni debe transigir con la civilizacion de las sociedades modernas; que la religion católica es la única verdadera, exclusion de todas las demás; que la Iglesia debe atacar á la filosofía; que no corresponde á los poderes civiles definir los derechos de ella; que el poder eclesiástico puede ejercer sus funciones con absoluta independencia del civil y que, en caso de un conflicto entre ambos poderes, la razon siempre debe inclinarse á la parte del eclesiástico. Que sin mediacion del sacramento no hay matrimonio, familia, ni hijos legítimos. Que la enseñanza corresponde exclusivamente á la iglesia, y que hasta el gobierno secular, directa ó indirectamente, debe pertenecerle, ó cuando menos, intervenir en él, aunque para conseguirlo fuese necesario recurrir á la fuerza. Hé aquí lo que se enseña en los seminarios con el dinero que les dáis, con el dinero de la República.

«Yo desearia saber si una situacion semejante es la fiel interpretacion del Concordato. Pero, lo que con profundo dolor veo, es que al paso que

se da el dinero del Estado á los seminarios que poseen 10.000 hectáreas de terreno valoradas en 30 millones de francos; al paso que se prodigan esas cuantiosas sumas en enseñar, en concitar el odio contra el gobierno, y en conspirar contra las instituciones que protejen y auxilian al clero, la enseñanza secular está completamente desatendida, por no decir que abandonada del todo, siendo tal la falta de fondos en la segunda enseñanza, que de 1.000 aspirantes aprobados, ha sido forzoso eliminar 814 por carecerse de recursos.

«No terminaremos sin consignar, por muy vergonzoso que sea decirlo, que el gobierno francés defiende y protege abiertamente las regalías del clero, al oponerse con la tenacidad que lo ejecuta á la supresion de las dotaciones de los seminarios, y á la del sueldo del arzobispo de Paris. La Cámara, sin embargo, ha dado al gobierno la leccion que se merecia.»

No sabemos cuándo se ventilará en las Cortes españolas algun asunto análogo al que ha inspirado las anteriores verdades al diputado Roche, pero el día en que suceda, mucho nos holgaríamos de oír á los representantes del gran partido republicano español expresarse con la misma energía en favor de la libertad absoluta de conciencia y en contra de la intolerancia religiosa pidiendo la separacion de la Iglesia y el Estado, como única garantía de la estabilidad de aquel principio.

Ecos políticos

El señor Gallostra ha hecho una Memoria sobre Hacienda.

Vamos, hombre, ya tiene Memoria.

Ahora solo le falta hacer voluntad y entendimiento.

Dice un colega:

«Ahora resulta que lo de Barcelona, lo de Valencia y lo de todas partes no era más que miedo, puesto que ni hay ni ha habido el menor conato de alteracion de orden público.

No nos extrañaria, por consiguiente, que, en vista de las resoluciones, muy cuerdas ciertamente, tomadas por el señor Lopez Dominguez con los calumniados oficiales que han llegado de Barcelona, dimitiese una elevada autoridad, como anoche indica algun periódico.»

Pues no es justo que dimita esa elevada autoridad de Barcelona.

Lo justo sería que el gobierno le dimitiera.

Algun periódico semanal habrá dicho que el señor Ruiz Zorrilla no quiere la coalicion republicana, cuando *El Porvenir* se expresa en los siguientes términos:

«No hemos leído en ningun semanario republicano lo que anoche atribuye á uno que no nombra el ministerial *Correo*.

Pero todos los semanarios de todas las semanas que los siglos venideros pueden ver y leer no bastarán á evitar que sea cierta, como lo es, la adhesion incondicional del señor Ruiz Zorrilla al generoso pensamiento de la coalicion republicana.

¡Incondicional! Entérese bien *El Correo*.»

Mucho celebramos la decidida actitud del señor Ruiz Zorrilla en pró de la coalicion; pero si verdad es que ahora la quiere, verdad es tambien que antes de ahora no ha dado muchas señales de quererla.

El señor Ruiz Gomez, ministro de Estado, no era partidario de las reformas izquierdistas, pero el hombre ha conferenciado con el señor Martos y este le ha convencido de la bondad de aquellas, por la claridad de concepto y diáfandad de intencion con que le ha expuesto sus razones en apoyo de las reformas.

¿Qué dirán ahora los compañeros del señor Ruiz Gomez á quien no han podido convencer en todo el tiempo que llevan juntos en el ministerio?

Dirán que don Servando para comprender las cosas necesita que se las metan con cuchara.

Leemos:

«Los fusionistas que desempeñan altos puestos, están ya preparando sus dimisiones, que pondrán en manos del Gobierno, tan pronto como sea conocido el discurso de la Corona.»

¿Será de veras?

Lo de Santo Tomás. Ver y creer.

Si son ciertas las noticias que á un periódico han comunicado directamente de la China, en el Celeste Imperio hay nada menos que veintiocho ministros.

¡Veintiocho ministros!

Así no es extraño que el gobierno de la China no tropiece con dificultades.

Si en España se pudiera disponer de veintiocho carteras ya estaba hecha la conciliacion.

El Clamor de Cádiz da la siguiente noticia:

«Anoche circuló profusamente por las principales calles de nuestra ciudad una hoja clandestina en la que, segun de público se decia, se excita

al pueblo á reclamar por la fuerza el sufragio universal y otras reformas y condenando la conducta de *Siffler*.

Los agentes de órden público recogieron muchos de esos subversivos impresos, los cuales parece que están firmados por varios números de la A. M. R.»

La verdad es que con estas cosas los españoles estamos con el alma en un hilo y los ministeriales no pueden digerir lo que comen.

Final de un artículo de *La Izquierda Dinástica*:

«Rodéese el gobierno de leales adversarios ó de amigos leales, no de enemigos encubiertos como parece resultar el capitán general de Cataluña.»

¡Señor Riquelme, la dimision!

¡La dimision, señor Riquelme!

¡Por estas asperezas se camina de la conciliacion al alto templo!

Dice *La Iberia* que desde que se ha hablado de reforma constitucional no le llega al país la camisa al cuerpo.

Casi en lo imposible frisa

y consignarlo conviene,

que le llegue la camisa

al cuerpo á quien no la tiene.

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Singapore 4.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Valencia, y continúa su viaje sin novedad para Manila.

Londres 6.—El periódico el *Standard* publica un despacho de Viena diciendo que en la entrevista del ministro inglés con el príncipe chino Kong, este manifestó que tenia gran confianza en el gobierno inglés, cuyos consejos proponiase seguir en lo posible.

Añadió que no insistiria en pedir la soberanía absoluta de China sobre el reino de Annam, con tal de que se asegurase la conservacion de la frontera meridional.

Se cree, segun dice el despacho, que China no se opondrá á la ocupacion de Sontay y Bagninh, y que respecto á las demás cuestiones aceptará el arbitraje de Inglaterra.

Sydney (Australia) 6.—La asamblea de las colonias australianas ha votado una proposicion aceptando la anexion de Nueva Guinea y protestando contra el proyecto atribuido á Francia de deportar los criminales reincidentes á dicha isla.

Londres 6.—La escuadra inglesa en los mares de la China ha sido reforzada con cuatro buques de combate.

Segun noticias de Canton, han llegado allí nuevos refuerzos chinos.

Para el envío de refuerzos, el gobierno chino ha fletado vapores mercantes.

Paris 6.—Un nuevo conflicto parlamentario está en perspectiva, pues el Senado insiste en restablecer la cantidad en el presupuesto de cultos suprimidas por la Cámara de diputados.

Los monárquicos del Senado han resuelto combatir los presupuestos y los créditos para la guerra del Tonkin.

Hoy se reune la comision de presupuestos con asistencia del gobernador general de la Argelia para acordar los medios de fomentar en grande escala la colonizacion de aquel país.

Los diputados de la misma region abogan á favor de la preponderancia del elemento civil en la colonia, confiriéndose á paisanos cargos que hasta ahora han desempeñado militares.

Lisboa 6.—El periódico el *Economista* dice hoy que el señor Andrade Corvo llegará el 12 del corriente á Lisboa para presidir la Cámara de los Pares.

Londres 6.—El *Times* desmiente esta tarde la noticia de haber sido ejecutados los últimos embajadores de Madagascar en Paris y Londres.

Atribuye al comandante de las fuerzas francesas la intencion de emprender una marcha al interior de Madagascar en Febrero ó Marzo próximo.

Carta de Madrid.

Diciembre 6 de 1883

Mi estimado compañero: Los fusionistas intransigentes se mostraban hoy muy disgustados y alicaídos á causa de haber aceptado el señor Albareda, ex-ministro de Fomento, la presidencia del Tribunal de Cuentas. Hubieran querido estos sagastinos, más papistas que el Papa, que don José Luis, hombre de grandes entradas y salidas, hubiera trasteado, como en mejores tiempos, al señor Posada, para en último término rechazar el ofrecimiento que se le hacia, demostrando así que hasta los más dudosos fusionistas estaban en cuerpo y alma con su jefe.

Desgraciadamente, esta tentativa, que ya qui

so hacerse ayer, no dió resultado, y aun al mismo señor Sagasta le pareció violenta, razon por la cual, á las ocho de la noche era ya público que el señor Albareda aceptaba el puesto que se le habia ofrecido, y que así se lo habia manifestado al señor Posada Herrera, despues de una larga conferencia con el jefe de la fusion.

Comprendo que para los que todo lo quieren á sangre y fuego, es una contrariedad que dentro del partido constitucional haya quien esté dispuesto á transigir y á entenderse con los izquierdistas; ayer, sin ir más lejos, era tal la seguridad con que respecto á la decision del señor Albareda hablaban los *irreconciliables*, que muchas personas creyeron que decididamente las cosas se ponian bien para el señor Sagasta y que el gobierno perdía terreno bajo todos conceptos.

El error no tardó en desvanecerse y hoy ya es público que existe una fraccion dentro del fusionismo con la cual no puede contar incondicionalmente el señor Sagasta. ¡Figúrese usted, señor director, qué argumentos se cruzarian ayer don José Luis y don Práxedes para convencerse mutuamente!

La cuestion Riquelme queda en pié, pues, aunque la prensa ministerial ó parte de ella quiera quitarle importancia, la verdad es que el ministro de la Guerra y el capitán general de Cataluña se entienden mal y se entenderán peor en lo sucesivo á causa de lo ocurrido con los oficiales de Figueras.

Ya suena el nombre del general Gándara como el sustituto que cuenta con más probabilidad para sustituir en su cargo al señor Riquelme.

Los amigos del general Lopez Dominguez han sido los primeros que han tratado de disminuir la importancia del disgusto que tanto se ha comentado desde anteanoche; sin embargo, á nadie se le oculta que una vez probada la inculpabilidad de los oficiales, resulta un cargo para el capitán general de Cataluña, que antes de adoptar la providencia del traslado, debió averiguar si eran ó no delincuentes los subalternos á cuya detencion habia procedido.

En los círculos políticos se aseguraba hoy que era completa la unanimidad de pareceres dentro del gobierno, y si bien los fusionistas hacian sus distingos, los ministeriales, para destruir este efecto, replicaban que una prueba de que todos los consejeros responsables están identificados en principios y conducta, es la conferencia ayer celebrada entre los señores Ruiz Gomez y Martos. El ministro de Estado, añadian, no peca de radical; pues bien, ayer se manifestó tan conforme con todos los puntos de vista expuestos por el elocuente orador demócrata, que, al salir de la entrevista, se le hubiera tomado por el amigo de la izquierda más entusiasta. De los señores Suarez Inclán y Gallostra, tambien dicen los ministeriales que pueden responder.

El mensaje, pesadilla de tiros y troyanos, parecece que decididamente no agrada al señor Sagasta; sin embargo, hay quien asegura que esta circunstancia no provocará un inmediato rompimiento entre la fusion y el tercer partido. Podrá ser esto cierto; pero entonces va á ser sumamente original la situacion del gabinete Posada, con mesas contrarias, comisiones contrarias, mayoría contraria y viviendo de la magnanimidad sagastina.

En varios círculos se confirmaba hoy la noticia de que muy pronto visitará la corte de España el príncipe Fernando Maximiliano de Sajonia, hijo de la princesa Clementina de Orleans y sobrino del duque de Montpensier.

De V. afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias

Por este gobierno de provincia se nos remitieron ayer los siguientes telegramas:

El jefe de la estacion del ferro-carril de Barcelona, en telegramas 2-20, 5-25 y 5-30 de la tarde de hoy participa á este gobierno lo siguiente:

«Hay sobre 150 metros de roca y tierra sobre la vía en el kilometro 69. Se cree no podrá estar libre hasta las ocho noche á pesar de que hay 100 obreros trabajando para despejarla. Continúa nevando con ventisca.»

«Sale tren núm. 35 precediendo al tren número 401 con cuatro horas y 33 de retraso por su llegada.»

«A peticion del servicio de la vía quedan suprimidos hasta nuevo aviso, todos los trenes de mercancías por causa de las nieves. El tren número 30 debe salir con solo los coches de viajeros y material hasta Torrelavega.»

Ayer, á las 8'35 de la mañana, el jefe de la estacion de Barcelona transmitió al de esta estacion el siguiente telegrama.

«Segun aviso del capataz Millan al sobrestante Liencres, desde el kilometro 68 me dice lo siguiente:

«Acabo de llegar al corrimiento y es necesario

personal, barrenos y pólvora. Hoy no es posible que circule ningún tren. En su vista he detenido el tren núm. 420 en esta y prepárase tren de trasbordo.»

La causa que estaba señalada para verse ayer en juicio oral y público, se suspendió por no haber comparecido la procesada y varias testigos.

El tribunal acordó imponer á todas ellas el correctivo que la ley determina.

Segun nos escriben del valle de Piélagos, parece ser que ha salido de aquel punto para Madrid don Hilario Mazorra, respetable vecino del pueblo de Quijano.

Es de presumir que durante su estancia en la corte procurará buscar un remedio á los males que aquejan á tan célebre valle, lo cual seguramente sabrán agradecerle mucho sus numerosos amigos y convecinos.

Dícesenos que el señor Escandon ha llegado ya á esta capital, procedente de Reinosa, donde, segun se dijo, ha estado desempeñando un cargo oficial.

El electo diputado provincial por el distrito de Reinosa, señor Celis Cortines, ha regresado á esta poblacion, procedente de aquella villa.

Por este gobierno de provincia se ha declarado la caducidad de varias concesiones mineras por falta de pago del cánón de superficie á tenor de lo dispuesto en el artículo 23 del decreto de bases y real orden de 21 de Agosto último.

Han sido multados varios individuos por blasfemar en la vía pública.

Ayer se publicó en la seccion primera de esta audiencia de lo criminal la causa procedente del juzgado de esta capital contra don Rafael del Rio Calderon, por injurias, habiendo sido condenado este á la pena de 20 meses y 21 día de destierro á distancia de 25 kilometros de esta poblacion, á la multa de 125 pesetas y accesorias.

Por la bahía de Pasajes iban el otro dia en una lancha padre é hijo en direccion á la fábrica de la Real Compañía Asturiana. Un golpe de viento le hizo al padre perder el equilibrio y caer al agua. Acudió su hijo á socorrerle, pero con tan mala suerte que ambos perecieron.

Con motivo del temporal reinante, ayer mañana apareció en el suelo el hilo telegráfico del semáforo.

Tan pronto como el celoso vigía de aquel observatorio se lo comunicó al señor comandante de marina, dispuso esta autoridad la reparacion del desperfecto.

Ha sido denunciada á la alcaldía la casa número 32 de Ruamayor por carecer de retretes.

En la botica de socorro del señor Vega fué curada ayer, por el médico municipal señor Azcué, una anciana mujer que fué atropellada por un coche del tranvía urbano, ocasionándola varias lesiones.

Con objeto de recibir los restos mortales de don Antonio Lopez ha salido para Torrelavega na comision de diputados provinciales.

Hoy á las nueve de la mañana dará comienzo en esta casa consistorial la rectificacion de alistamiento de los mozos comprendidos para el reemplazo de 1883 al 84.

Han sido denunciados á la alcaldía varios vecinos por tener las puertas de sus casas abiertas y sin luz en las escaleras á las nueve y media de la noche.

La persona que haya encontrado una llave que se perdió ayer, se agradecerá la entregue en esta administracion.

Ayer entró de arribada en esta bahía la corbeta noruega *Chapmani*, que el día anterior habia salido de este puerto.

En breve se enviarán á Filipinas cinco vigías para encargarse del servicio semafórico de aquel archipiélago.

Sabemos que se ha explorado la voluntad de los que desempeñan estos cargos en la Península, para si desean voluntariamente ocupar aquellos puestos.

A consecuencia del temporal reinante se ha caído nuevamente una gran parte de la pared SE. del cementerio de San Fernando.

El señor alcalde ordenó, inmediatamente que tuvo conocimiento de este hecho, que se personase en aquel sitio el arquitecto municipal con el objeto de tomar las precauciones necesarias para evitar nuevos derrumbamientos, así como ha dispuesto la alcaldía que permanezcan en aquel sagrado recinto dos individuos custodiando todo cuanto en él existe.

En la administracion del correo central se halla detenida una carta por falta de franqueo con destino á esta ciudad para don Nicolás Perez.

El teniente alcalde de este ayuntamiento, señor Reguera, se ha acercado á nuestra redaccion suplicándonos rectificásemos un concepto equivocado que publicamos en la última reseña de la sesion ordinaria que celebró el jueves último nuestra corporacion municipal.

Decíamos, entre otras cosas: «El señor Reguera aseguraba bajo su palabra que el nombramiento del señor Arriola se hizo de manera análoga á la propuesta por la comision.»

Nos dice este señor, y así se lo creemos, que él no podia, ni tenia necesidad de empuñar su palabra en una afirmacion innecesaria, toda vez que el hecho es exactísimo, indiscutible é indubitable por constar así á todos, por hallarse consignados en actas y además en comunicaciones de aquella época.

Comprendemos ciertamente la innecesaria afirmacion del señor Reguera; pero créanos este señor que el tomar las notas á la distancia que lo hacemos, y la poca voz con que en ocasiones hablan los concejales, nos hicieron, sin duda alguna, cometer el error que queda aclarado.

Hoy á las nueve de la mañana llegarán á la villa de Comillas los restos mortales de don Antonio Lopez y Lopez.

Sabemos de muchas personas que de esta capital están dispuestas á presenciar tan solemne acto y entre ellos tambien irá nuestro nuevo director don José Estrañi, quien, desde luego aseguramos, hará una reseña de cuanto ocurra y que publicaremos en uno de nuestros primeros números.

Como verán nuestros lectores por el anuncio que publicamos á la cabeza de este número, ya se han puesto á la venta los ejemplares del nuevo libro de nuestro querido amigo y correligionario el popular escritor Enrique Rodriguez Solís, *Evangelina*.

Oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores de la favorable impresion que nos produjo la audicion de algunos capítulos de esta obra que el señor Solís tuvo la bondad de leernos durante su estancia en esta capital el último verano.

Si el resto del libro, que no hemos leído aun, corresponde, como creemos, al indiscutible mérito de los capítulos que nos son conocidos, bien puede asegurarse que *Evangelina* proporcionará á su distinguido autor mucha honra y mucho provecho, confirmando la opinion que tenemos formada de que el señor Solís, es uno de los escritores más notables de que se puede enorgullecer la literatura española.

Tan pronto como leamos la nueva produccion del señor Solís, en la que ha expresado el cariño que le merece la Montaña, localizando en ella algunas escenas de la obra, emitiremos nuestro juicio sin omitir lo que consideremos defectuoso, en la seguridad de que así complaceremos á nuestro queridísimo amigo, cuyo talento superior está al nivel de la modestia que le distingue.

Por lo pronto, aconsejamos á nuestros lectores la adquisicion de *Evangelina*, que se vende en la administracion de LA VOZ MONTAÑESA á dos pesetas cada ejemplar.

¿Por qué es el Agua de Colonia de Orive la más solicitada y la que más se vende en Santander? Porque es la más barata, la más aromática y la única higiénica entre todas las conocidas. Porque su perfume es de lo más fino, delicado y permanente, y no conocemos otra que la igual. Porque es el único perfume nacional que llama, con justicia, la atencion de todas las personas de buen gusto y el que está haciendo bajar la venta de una manera rápida á las aguas de Colonia inglesas de las mejores marcas, á la de Farina, Violet, Florida y otras extranjeras. Su fragancia inimitable para perfumar el pañuelo, para el baño y para las lociones diarias le dan una horaosa preferencia en los tocadores de todas las personas distinguidas, y por eso es hoy la que hace furor y está de moda en la corte. A igualdad de cantidad que las proclamadas hasta el día como las mejores, es tres veces más económica, siendo entre todas ellas la que se lleva la palma. Véndese en grandes botellas de 3, 6 y 12 reales en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exíjase el rótulo de «Farmacia de Orive Bilbao» en el vidrio y en la cápsula y además la marca de fábrica, sin cuyos requisitos son falsificados todos los frascos que se vendan con nombre de Agua de Colonia de Orive. En la farmacia de R. Jimenez, casas de Pombo, siempre la hay legítima.

CURIOSIDADES

Conservacion de un feto en el seno materno durante 56 años.

En un hospital clínico de Paris acaba de suceder un caso extraño que viene á comprobar la teoria de M. Pasteur, la cual atribuye á los seres microscópicos que pueblan la atmósfera el origen de toda descomposicion orgánica.

El hecho es el siguiente: Una pobre anciana de ochenta y cuatro años de edad tenia desde los veintiocho un tumor en el vientre que, habiendo llegado á su mayor desarrollo en los primeros meses, se localizó sin resolverse durante toda su vida; enfermó y pasó al hospital, donde falleció á la edad referida; inmediatamente fué hecha la autopsia del cadáver, á fin de estudiar el tumor en cuestion, y con gran sorpresa de los operadores, hallaron un fetoco mo de unos siete meses, conservando el color y la consistencia que les son peculiares á los seres de este tiempo; su posicion era la ordinaria, plegadas las piernas y los brazos sobre el tronco y la cabeza inclinada sobre el tórax.

Este hecho se ha explicado observando que la preñez fué extra-uterina, sitio donde realmente hallaron los operadores el tumor, y que allí, interceptada toda comunicacion con el exterior, no pudo llegar el aire atmosférico, y se conservó el feto intacto, aunque muerto, hasta que fué extraido en la autopsia.

Nuevo observatorio astronómico. En Escocia se acaba de inaugurar un nuevo observatorio astronómico sobre la cima del mon-

te Ben-Avis. Su altura sobre el nivel del mar es de 4.400 metros.

Este observatorio, á gran altura, será de los más occidentales de Europa, el cual, puesto en comunicacion con el del Pirineo, inaugurado hace poco, más los que existen en los Alpes, pueden constituir en conjunto una importante red de observaciones meteorológicas propias de Europa, de sumo interés para vaticinar los movimientos atmosféricos de esta region.

Por otra parte, los que existen en los Estados Unidos de América, los del Sur de aquella parte del mundo, los establecidos en la India inglesa y el del Cabo de Buena Esperanza, más otros muchos diseminados por la tierra, forman la cadena de estos observatorios, que, bien dirigidos y puestos de acuerdo, como lo están en la actualidad, pueden avisar con seis ú ocho dias de antelacion las tormentas, cambios de temperatura, las lluvias, el tiempo seco y cuanto deba interesar al navegante, al ganadero, al higienista, al comercio y al público en general, pues á cada individuo le interesa tambien el conocimiento de las alteraciones atmosféricas para sus fines particulares.

En Sierra Nevada, punto situado en la conjuncion de dos mares, el Mediterráneo y el Océano, y de dos continentes, Europa y Africa, al Occidente de la gran porcion de tierra firme que constituye el viejo mundo, y en una de sus situaciones más elevadas, y sin grandes mesetas intermedias (pues los tres mil y pico de metros que se levantan las cimas de esta sierra sobre el nivel del mar, lo hacen súbitamente, determinando así sitios despojados y muy apropiados para este género de observatorios), está indicado un establecimiento de esta especie que, sin disputa, será de los más importantes ante la gran red de los que en su dia circundarán el globo terráqueo para bien de la humanidad.

Carta de Paris

15 de Diciembre de 1883.

Sucesos pueden reseñarse esta semana desde aquí para todos los gustos, para todas las opiniones.

De más de un acontecimiento, ó mejor dicho, de varios acontecimientos teatrales, ha habido la inauguracion solemne de una institucion benéfica que debiera ser imitada en todos los países. Los funerales suntuosos de una víctima ilustre de la aficion á las interesantes excursiones apeninas, un partido reñidísimo de billar en que han lucido sus habilidades dos de los primeros jugadores del mundo y qué sé yo cuántas cosas más de menor cuantia que harian interminable una crónica al detalle de la semana.

Las principales novedades teatrales de estos últimos dias han sido: el estreno en el Odeon de una obra del célebre Coppée, titulada *Severo Torrelli*, la cual ha resultado un triunfo ruidosísimo para su autor y para la protagonista del drama Mlle. Tissandier. Esta ha conquistado desde luego y en buena lid, lugar distinguidísimo entre las más notables trágicas contemporáneas y aquel, aparte de la fortuna que representa aquí un éxito de esa naturaleza en el teatro, ha visto para él abiertas las puertas de la Academia para un puesto al cual se presenta candidato apoyado por el elemento moderado de la misma.

En el teatro Italiano, abierto en la noche del día 28, se cantó la ópera del inmortal Verdi *Simon Bocanegra*, y en el teatro del Eden, hecho célebre por el baile de gran espectáculo *Excelsior*, hemos visto estas noches la ejecucion de otra obra coreográfica del mismo género, pero mucho más lujosa y más espléndida, titulada *Siera*.

Aun cuando en estas cartas no es posible hablar detalladamente de esas obras, diré, sin embargo, que el drama trágico de Coppée pertenece al género de la *Muerte de César* de Víctor Hugo.

La accion ocurre en una ciudad italiana, en Pisa, y el interés dramático de su argumento consiste en la lucha de afectos entablada en el alma de Severo Torrelli, que destinado por los patriotas para asesinar al tirano de su patria, el gobernador de Pisa, llamado Spínola, sabe por una confidencia de su madre que aquel tirano, que debe morir al filo de su puñal, es su padre.

Veinte años antes de comenzar la accion del drama, la madre del protagonista habia comprado la vida de su esposo Torrelli, sentenciado á muerte por aquella fiera, encubierta con la túnica del gobernador, entregándose á él. De aquella union de pocos momentos habia nacido Severo. Ni él, ni nadie, hasta el momento supremo de ser designado para matar al tirano, habian conocido el terrible secreto.

El defecto capital de la obra consiste, á mi entender, en esta confidencia innecesaria de la madre de Severo, tanto más innecesaria cuanto que al final de la obra, aquella mujer incomprensible, para evitar que su hijo sea homicida, da muerte por su propia mano al bárbaro Spínola.

El baile *Siera* pertenece al mismo género aparatoso del *Excelsior*. El argumento está sacado de una de esas románticas leyendas scandinavas, que tanto se prestan al objeto. La empresa del Eden lo ha puesto en escena con lujo inusitado, y el director señor Manzotti ha presentado al público los bailarines que ejecutan los encanta-

dores movimientos de la obra con una precision, con una ligereza tan asombrosa, que al dia siguientes del estreno hacia exclamar al crítico de *Journal des Debats* en un folletín dedicado á *Siera*, que merecia el señor Manzotti de ser nombrado por el gobierno instructor general de la infanteria francesa.

Es claro, ¿qué partido no sacaria de un peloton de quintos, quien tal precision ha conseguido de los movimientos de doscientas mujeres?

El otro dia se inauguraba con gran concurrencia, á la que presidia el señor Ferry, jefe del gobierno francés, una sala especial para arrancar de las garras de la muerte á los pobres niños abandonados por padres desnaturalizados.

Dicha la cosa así, parece que la institucion no es nueva, porque aquí y en todos los países civilizados, desde tiempo inmemorial viene haciéndose eso con los infelices abandonados.

Pero es que la novedad consiste en lo perfeccionado del sistema que se emplea para asegurar el éxito de esa benéfica empresa.

A las salas poco cuidadas que de casi todos los países existen dedicadas á ese objeto, han sustituido una que contiene un centenar de camitas de metal que reciben calor por medio de una tubería especial para agua caliente que las mantiene siempre á la misma temperatura, y los ocupantes de las cuales se ven protegidos del ambiente exterior por una montera de cristales especie de estufa perfectamente dispuesta.

A las amas de cria han venido á sustituir una réeua de pacíficas burras perfectamente alimentadas, paseadas y cuidadas, á las cuales conducen del ronzal á la hora conveniente hasta la camita de sus amantados.

Es evidente que, por estos medios se hará casi perfecta una institucion que tanto deja que desear, generalmente hablando, en todas partes.

Ya ven ustedes, qué tenia razon diciendo que debiera imitarse el sistema en todos los países.

La ceremonia religiosa á que aludí al principio de esta carta, se ha verificada suntuosamente en uno de los templos aristocráticos (que tambien en la casa del Señor hay clases sociales) á la memoria de Mad. Brislement, quien, como he indicado antes, acaba de perecer, víctima de su aficion á las excursiones por los Alpes.

Esa aficion verdaderamente artística que hace todos los años muchísimas víctimas, hasta el punto que desde tiempo inmemorial los periódicos de Londres, como la mayor parte de los *turistas* que las verifican son ingleses, abren en la época de esas excursiones una seccion destinada á dar cuenta de los accidentes desgraciados.

Pero esta vez la víctima era una dama de la alta sociedad parisiense, una mujer conocidísima en los círculos de la *creme* de este pueblo, y un fatal traspies que la hizo rodar á un precipicio de gran profundidad, donde llegó hecha pedazos, acaba de proporcionar la gloria póstuma de que se verifiquen por ella funerales casi régios.

Al entrar en la iglesia el día de la triste ocurrencia religiosa, cualquiera hubiera creído asistir al entierro de una eminencia en la política, en la ciencia ó en las artes, cuando menos, de la nacion francesa.—A. Z.

Comunicados

Penilla (Valle de Cayon) 7 de Diciembre de 1883

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA. Muy señor mio: En el número del día 1.º del actual, núm. 2.674, he visto un comunicado suscrito por don Angel Ruiz de Quevedo, el cual, dice que á los destajistas del segundo y tercer trozo de las obras de la conduccion de aguas á Santander, que no les debe nada y que ha pagado puntualmente.

Todo será verdad, respecto de algunos otros, pero á mí todavía me adeuda algunos reales.

Tambien es verdad que tengo alguna herramienta en mi poder, la cual estoy pronto á entregarle, previa liquidacion con dicho señor.

Pues si este quiso liquidar con el que suscribe, fué en época en que yo, colocado como estaba en obras de mi incumbencia, no era del caso en tan crítica ocasion, abandonar el trabajo por conveniencia del señor Quevedo.

Queda de usted afectísimo S. S. O. B. S. M.,

Julian de la Cárcoba.

Pacotilla

ANIVERSARIO

Hoy es aniversario de aquel dia en que, con gran furor, el reverendo obispo don Vicente me echó la ex-comunion.

Inocente y tranquilo en mi conciencia estaba entonces yo, sin haberme jamás apercibido de que era pecador.

Leian sin notar mis impiedades diariamente LA VOZ, desde el hereje más incorregible al neo más melon!

Abogados ilustres, catedráticos, hasta el gobernador,

tragaban el veneno de mi pluma sin conocer su accion.

Solo cuando el Prelado sapientísimo me descatolizó

cuando las científicas lumbreras conocieron su error.

«Nada malo hemos visto—se dijeron— en tal publicacion; nada que justifique el anathema del ilustre Pastor.»

«Pero cuando él lo dice, es indudable, porque le inspira Dios, y no es fácil que nadie se equivoque con tal apuntador!»

Yo, que hasta entonces me creí inocente y puro como el sol, al verme, sin razon, excomulgado, es claro, me chocó.

Las cuentas luego eché conmigo mismo y dije—«Pues, señor, igual da estar perdido por cincuenta que por cincuenta y dos!»

«Ya que el cielo me cierra don Vicente sin motivo mayor, fiscal seré de los sotañas, y eso agaña la Religion.»

Así, en efecto, fué; desde aquel dia me metí á picador

y más varas he puesto yo á los curas que el Chuchi á los burós.

He sabido despues que Su Ilustrísima dijo en una reunion que confesaba haberse equivocado maldiciendo á LA VOZ.

Por más que remediar estos errores manda la Religion, un obispo jamás debe hacer eso del prestigio *por mor*.

Seria un buen ejemplo á las ovejas el buscar la ocasion de confesar con humildad cristiana la culpa de un error.

Mas hacer de gravísimos errores pública confesion tan solo es un deber en los borregos; en los pastores, no!

Bástame á mí, por eso, del obispo saber la conviccion, y de ahí proviene mi arrepentimiento y todo mi dolor.

Ese ha sido el origen y no otro de que hace un mes ó dos en frailes nos hayamos convertido yo y el Padre Mazon.

Y por eso el feliz aniversario de nuestra excomunion vamos á celebrar en este dia con gallo y con arroz!

Si quiere don Vicente, de ayudarnos

hacernos el honor, se llevará guitarra y cantaremos *javeras de mistó.*

Ya que hoy de sus ovejas se despiden ¡oh acto conmovedor! que tambien de nosotros á su tierra lleve buena impresion!

Así podrá decir á sus paisanos, y si es á ellas, mejor:

—¡¡He dejado un amigo ayá en la diócesi que es má barbián que yo!!

EL PADRE JOSÉ.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 7 (10-15 n.)
Se gestiona para formar un nuevo ministerio de conciliacion. Dúdase que pueda conseguirse.

Madrid 7 (11-30 n.)
Comunican de Lóndres que es un hecho oficial el convenio provisional de comercio con España.
Se concederá á Inglaterra el trato de nacion más favorecida y esta modificará la escala arancelaria.

Madrid 7 (10 noche).

Acciones del Banco de España.	255-00.
Deuda amortizable del 4 por 100.	71-05.
Deuda perpétua del 4 por 100 interior.	57-40.
Id. id. id. exterior.	57-00.
Billetes hipotecarios de Cuba.	88-60.
Cambio sobre Lóndres.	47-25.
Cambio sobre Paris.	4-94.

Fabra.

En el baño, en el tocador, en el pañuelo, en el vaso de los dientes, en las ropas de la cama, en todas partes es valioso, útil y agradable el delicado perfume conocido bajo el nombre de Agua Florida de Murray y Lanman.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. en Barcelona. 15

VENTA
En el pueblo de Mompías se vende una casa y sobre mil carros de tierra, todos de superior calidad, y en la ciudad de Palencia tambien se venden las casas señaladas con los números 6 y 10, situadas en las calles del Arco y Santo Domingo respectivamente.
Estas casas, que se hallan en magníficas condiciones, tienen además sus respectivos solares de 40 carros de tierra cerrados sobre sí, con noria y árboles frutales.
Tambien tienen un pozo con abundante agua para el servicio de las mismas.
Las personas que quieran tratar de las citadas fincas pueden avistarse con don Félix Llata Lopez, en Santa Cruz de Bezana.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA
CASA DE PRÉSTAMOS
De la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la de San Francisco, núm. 29, piso 2.º, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata garantizadas, y ropas hechas de todas clases, y se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan.
No EQUIVOCARSE
SAN FRANCISCO, 29, PISO 2.º
Frente á la iglesia.

ANUNCIO
Un español educado en Francia, al corriente del comercio y que posee varios idiomas, desea colocacion y dar lecciones de francés. Dirigirse á la calle de la Concordia, número 10, piso 4.º 1045

ANUNCIO
El dueño de la antigua y acreditada salchichería de la plaza de la Pescadería, pone en conocimiento del público que acaba de adquirir una partida de cerdos cebones, procedentes de una fábrica de harinas de Castilla.
Tambien ha recibido una buena remesa de jamones, chorizos y otros embutidos, todos superiores.
En dicho establecimiento se siguen expendiendo las exquisitas salchichas que tanta fama han adquirido.

SEGUROS MÚTUOS DE INCENDIOS DE CASAS
SOCIEDAD DE SANTANDER 6-4
En la junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad en 1.º de Noviembre próximo pasado, y como consecuencia de la resolucion comunicada por la compañía «El Mundo», de rescindir y anular el contrato de reaseguro con ella formalizado, se acordó, por unanimidad, dar por rescindido y terminado dicho contrato de reaseguro, el 31 del corriente mes á las doce de su noche, y declarar de hecho disuelta la Sociedad local de Seguros Mútuos, el siguiente dia 1.º de Enero de 1884, quedando en su virtud los socios en plena libertad de asegurar sus inmuebles donde más les plazca.
Lo que se hace público por el presente para conocimiento de los interesados que no asistieron á citada junta.—Santander 3 de Diciembre de 1883.—De órden de la Direccion: El secretario, Francisco de Rotaache.

NOGAL
Se vende por partidas á precios arreglados. Vargas, número, 29, darán razon 6-5

GRAN BAZAR
DE
SAN FRANCISCO
FRENTE A LA IGLESIA
Venta de camas á plazos
DESDE UNA PESETA SEMANAL SIN FIADOR
Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.
Ventas al contado 10 por 100 de descuento.
¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

SIN FIADOR
La Union y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL
48.000.000 de Rs. vn. efectivos
PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 106.319,768 47

Sub-directores en Santander y Palencia: para incendios, vida y accidentes, señores Hoyo y Fernandez, Muelle, 4; para marítimos, Hijo de Porrúa y Compañía. a
GRAN FÁBRICA DE LICORES
DE TODAS CLASES
Paseo de Miranda, 5 y 7
Desde hoy la venta detallada de los licores de esta acreditada fábrica se hace en los almacenes de D. Enrique Lopez Barredo, calle de Velasco, 13, en cuyo local encontrarán los consumidores cuanto en clases y marcas puedan desear. 30-18

C. Schaw y C.ª
fabricantes de los mejores impermeables ingleses
MANCHESTER
Único depósito en España:
Taller de B. Mieres, Puente, 8
SANTANDER

TURRONES 7-2
Acaba de llegar á esta capital con un gran surtido de todas clases, como son los de Gijona, Alicante, Me-sieme, Yema líquida y otros. Almendras de todas clases y frutas secas, acreditadas en Madrid, Barcelona, etc.
Puente, núm. 1, duplicado.

Tesoro de la boca
Superior dentífrico, calmante de los dolores de muelas y preservativo de las enfermedades de la boca.
Usase con preferencia por las Reales Personas, y con gran éxito. En todos los pueblos de España, á 6 rs. franco.—En Santander, Farmacia de Gomez Marañon.

INTERESANTE
Los padres de los soldados fallecidos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en accion de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho á la pension de 2 reales diarios.
Adquieren igual derecho los padres, si sus hijos han fallecido en Cuba de cualquiera enfermedad, antes del 22 de Octubre de 1868.
D. Modesto Martin, agente de negocios y habilitado de clases pasivas, que vive en la calle de San Francisco, número 27, piso 1.º, se encarga de la formacion de los expedientes hasta conseguir y cobrar las referidas pensiones. 25

La Montañesa
Fábrica de cervezas y bebidas gaseosas.
Paseo de la Concepcion
Cervezas recomendadas por su elaboracion y propiedades higiénicas:
Lager-Bier
Doble-Bock
Cerveza de mesa
Cerveza fuerte 15-5
Bebidas gaseosas
Agua de Seltz
Nada de alcohol industrial.

GANCA
Se vende un kiosko de 36 pies de largo por 18 de ancho en condiciones habitables, situado en uno de los puntos más convenientes para la industria y contiguo á las playas del Sardinero.
Darán razon en la calle de Cervantes, establecimiento, frente al número 19. a

AVISO
En la calle de Cervantes, frente al número 19, se ha recibido un gran surtido en alubias y cebollas, á precios arreglados. 8-6

EL VALENCIANO
Acaba de recibir un gran surtido de zapatillas suizas y otras clases, á precios muy baratos; además tiene un surtido de paraguas, desde 10 hasta 60 reales uno.
10—Calle del Correo—10 8-5



DON MANUEL HERRERA GUTIERREZ
HA FALLECIDO

Su viuda D.ª Ramona Espeleta, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conduccion del cadáver al cementerio, hoy á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San José, núm. 4, á cuyo favor vivirán agradecidos.
No se reparten esquelas.
Santander 8 de Diciembre de 1883.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA,
calle de San Francisco, núm. 29. Santander.—1883.

57

ando de mi inexperiencia. Hubiere querido mo-
rtirme de vergüenza.

«Somedito al influjo de esta impresion me ha-
laba, cuando entró en el despacho M. Flouchip-
pe con aire negligente, y mirando á su alre-
edor.

«¿Qué tal, querido? me dijo. Debeis estar
contento. Se os ha aposentado como á un prínci-
pe... Sin embargo, falta todavía algo á este mue-
ble... No me han comprendido... Son menester
unos divanes, pipas turcas... ¡Qué diablo! ¡ó ve-
no venís de Marruecos!... Se necesita color
al, ese seduce.

«En lugar de responder al pensamiento de
quel hombre y de seguirle la corriente, me co-
qué en frente de él, mirándole fijamente, con
brazos cruzados, y resuelto á obtener de él
una explicacion. Cuando ví que trataba de esca-
llirse, le atacé de frente.

«Bien sabeis que yo no he estado nunca en
Marruecos, le dije.

«Este apóstrofo directo pareció sacarle de un
sueño; miróme con cierto desden protector, y
me contestó:

«Es mucha verdad, querido, no habeis esta-
do en Marruecos; pero pudiérais haber estado, y

56

«Ahí teneis, caballero, lo que yo leí en un pe-
riódico; lo cual circulaba en mi nombre, con mi
firma y bajo mi responsabilidad.

Un rayo que hubiese caído á mis piés no me
habría dejado más frio de terror que la lectura
de este documento infernal.

«En mi infancia no habia tenido sino buenos
ejemplos que imitar; sanas y piadosas lecciones
que seguir. Mi padre era uno de esos hombres
austeros, á quienes la ley del deber encadena á la
pobreza. Sencillo y bienhechor, habia pasado la
vida sin esplendor, pero con hora: el apellido
que me legara, tenia la pureza del diamante. Mi
madre, mujer digna, no habia tenido en su cor-
ta carrera, más ambicion que una, la de hacer de
mí un hombre religioso y honrado: tales eran el
designio de su pensamiento y el objeto de sus
oraciones. El recuerdo de mis primeros años no
me trazaba sino cuadros llenos de severidad é
iluminados por esa dulce aureola que circunda á
las gentes virtuosas. Con tales antecedentes; juz-
gad con qué buenos ojos podria yo mirar la nue-
va situacion que se me imponia, el papel odioso
que se me designaba, la terrible parte que se me
atribuia en una obra de iniquidad, de estafa y de
mentira! Se habia sorprendido mi buena fé, abu-

53

opinion, y ha señalado á este betun un origen
todavía anterior al que le atribuia M. Buch. Al
lado de estos nombres, ¿hay necesidad de citar
los de los señores Picksons, de Berlin; Godich-
son, de Lóndres; Lazarilla, de Madrid, y Com-
perano, de Nápoles, sin contar á las personas
ilustradas de Paris que componen el comité de
vigilancia, de las cuales tres son diputados, sin
contar los pares?

«Indudablemente M. Napoleon Paturot, ce-
sionario de S. M. el emperador de Marruecos,
habria podido aprovechar para sí solo su maravi-
lloso descubrimiento; pero no ha querido prefi-
riendo asociar á sus conciudadanos á las gana-
ncias de la explotacion. Estas ganancias serán in-
mensas, pues la concesion es inagotable. Se ha
calculado que los lagos de Mogador bastarian
para empedrar de betun la Europa entera, y toda
la Rusia asiática. En aquellos parajes se hace la
extraccion casi sin gastos, y siendo este ingre-
diente utilísimo para los buques, como se ha vis-
to, es de creer que el flete será recompensado,
por decirlo así, con la permanencia del género á
bordo. Ningun otro artículo posee esta propie-
dad, ni gozaria de esta ventaja.

«Los cálculos aproximados hacen ascen-

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gfbara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores á asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SATRUSTEGUI

es el destinado á salir de Santander el dia 20 de Diciembre.

Parán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B Perez y compañía, Muelle, 36.

NUEVO TRATAMIENTO
DE LAS
Enfermedades del Estómago,
Intestinos, Pecho, Anemia, etc.
EL VINO de
PEPTONA CATILLON
(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)
Reconstituye las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES
NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES, etc.
SE EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE
LILIE, JELLY, CHOCOLATE, SOLUCION y PASTAS
PARIS, rue St-Victor-de-Paul, 23
y en todas las Farmacias
Aprobada oficialmente en los Hospitales de Paris.

Depósito en todas las farmacias y droguerías.

Sin Copaiba ni Mercurio
Curacion de las Enfermedades secretas
CON
LA
CUBEBINA LECHAUX
Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas o inveteradas.
LECHAUX, Far. Quim. r. St-Gatherine, 164, BURDEOS

Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS Y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO Y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
PASTILLAS: 12 Reales.—POLVOS: 24 Reales.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

FRAGANCIA IMPERECEDERA



Celebre
AGUA FLORIDA
de
Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pafueto y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños,

LANMAN y KEMP,
NUEVA YORK.

Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

ÚLTIMA NOVEDAD
PIPA DE ULANO
ORIGINAL, ELEGANTE, HIGIÉNICA

FABRICACION ESPECIAL ALEMANA

6 pesetas la pieza (en sellos ó giro)—32 pesetas las seis.—60 pesetas la docena.
(Franco.)

Se pide buenos depositarios para artículos nuevos de todo género.

Emilio Jacobs

2, rue de la Tour d'Auvergne
PARIS

Pildoras y Ungüento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia. EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica de don Bernardo Corpas calle de San Francisco

PAPEL WLINSI

Resfriados, Romadizos, de los Lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris.

Depósito en todas las farmacias.—Paris, 31, rue de Seine.

Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones de pecho; Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Dolores Reumáticos, etc.

TOS

El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars

son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus heroicas virtudes.

Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja.—Depósito general:

Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.—Santander: en las principales boticas y droguerías.

Oriza-Tónica

AGUA VEGETAL CON LOS PERFUMES ABAJO EXPRESADOS :
CALIDAD SUPERIOR

Para limpiar los Cabellos y conservar bien la Salud de la Cabeza

Esta locion es el extracto de las sustancias detergentes y corroborantes de la yema del huevo. Usándola se cuida bien de la limpieza y de la salud del cutis cabelludo y se impide la caída del pelo. Sus perfumes suaves dejan un agradable olor despues de haberse servido de ella.

PERFUMES DIVERSOS

NEW MOWN HAY	ORIZA DE LAS PAMPAS	YLANG YLANG
JOCKEY-CLUB	JASMIN D'ESPAGNE	FOIN FRAICH' COUPÉ
MOSS-ROSE	TREVOL	VIOLETTE DES BOIS
VETIVERT DES INDES	ESS. BOUQUET	OPOPONAX
	HELIOTROPE BLANC	

L. LEGRAND, Perfumista, Proveedor de varias Cortes extranjeras

PARIS — 207, rue (calle) Saint-Honoré, 207 — PARIS

DEPÓSITOS EN LAS CASAS DE TODOS LOS PRINCIPALES PELUQUEROS Y PERFUMISTAS

DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

der á trescientos el número de buques que podrán ir cada año á tomar un cargamento completo de betun. Estimando la cabida de estos buques en trescientas toneladas unos con otros, tenemos un total de noventa mil toneladas. Veamos ahora cuál será el provecho: Los hombres graves encanecidos en el comercio, y que no se dejan llevar de ilusiones, no vacilarían en valuar cada tonelada en más de trescientos francos. No admitamos este dato: tengamos en cuenta las eventualidades, los gastos imprevistos, las averías de toda especie, y presupuestemos el beneficio de cada tonelada en cien francos nada más.

»Sentados estos precedentes nos resta tirar un cálculo.

»Cien francos multiplicados por noventa mil toneladas, componen un ingreso de nueve millones. El capital social es de seis millones: por consiguiente, los accionistas serán integralmente reembolsados en el curso del primer año, y tendrán además tres millones para repartir entre sí.

»S. M. el emperador, Muley XXXIV, se ha dignado concederles el título de

»La Alcaidía de Marruecos, para que conserven

quienquiera que sea, y

as y

los estados berberiscos doscientas.

»No quedan más que ochocientas acciones para colocar en Francia. El comité de vigilancia toma la mitad.

»Mr. Napoleon Paturot está pronto á dar á las personas que lo deseen los más amplios detalles y todas las explicaciones necesarias. En su último viaje á Marruecos ha hecho levantar un plano catastral de los territorios comprendidos en la concesion. Los lagos de betun están figurados en dicho plano á la aguada, y la profundidad está indicada.

»Cada accionista tiene derecho á una muestra de betun y á cinco metros cuadrados de acera.

»Dentro de poco se bará un ensayo en la calle de la Paz; á cuyo efecto tiene el gerente presentada instancia ante el prefecto de policía, para obtener la autorizacion necesaria.

»Dirigirse á la calle de... núm...

CAPITAL: SEIS MILLONES

ACCIONES: MIL FRANCO

Cupones: quinientos francos.

Sub-cupones: veinticinco francos.

El gerente, Napoleon Paturot.

eso basta.

«Estas palabras y el tono en que fueron pronunciadas me exasperaron, y no pudiendo contenerme más, exclamé por último:

—»Señor mio, eso puede bastar á los bribones, pero no á los hombres de bien.

—»¡Calle! ¿qué estais diciendo, querido? Por vida mia que sois un hombre singular, querido! Se os crea una reputacion fabulosa, se os hace químico distinguido, sábio, geógrafo; se os abre el camino de la posteridad; se os pone en los cuernos de la luna; se os crea una posicion social y todavia no estais contento! ¿qué yerba habeis pisado esta mañana?

—»Vos habeis abusado de mi nombre, caballero; lo habeis sacado á lucir de una manera que me compromete y que turba mi conciencia.

—»¡La conciencia! No sé lo que es eso. Me parece, querido, que debiais haber reflexionado antes: no me ocurre otra cosa.

—»A mí se me ocurre, señor mio: me parece que lo que debo hacer es desmentiros públicamente.

—»Vamos, no tengais esas chanzas tan pesadas.

—»Yo no me chancoo, y la prueba es que